

Джанибекова Ф.Р., Хубиева М.К.

*Северо-Кавказская государственная гуманитарно технологическая академия
Черкесск, Россия*

doi: 10.18411/lj-30-04-2017-1-08

idsp 000001:lj-30-04-2017-1-08

Пути повышения конкурентоспособности предприятий АПК в КЧР

Предприятия осуществляют свою деятельность на рынке в условиях жесткой конкуренции. Те из них, которые проигрывают в этой борьбе, становятся банкротами. Для того, чтобы не обанкротиться, хозяйствующие субъекты должны постоянно отслеживать изменения рыночной среды, нарабатывать методы противодействия негативным моментам для сохранения своей конкурентоспособности.

По данным AV RCI-2015 в общем рейтинге конкурентоспособности регионов РФ КЧР в 2015 году заняла 77 место из 83. Эта цифра не меняется уже третий год. Намного лучше обстоят дела в конкурентоспособности по ведению сельского хозяйства. Здесь КЧР занимает 43 место и в общей структуре экономики региона составляет 18,5%.

Агропромышленный комплекс является важной составной частью экономики как региона, так и страны в целом, включающей отрасли по производству сельскохозяйственной продукции, ее переработке и доведению до потребителя, а также обеспечивающие сельское хозяйство и перерабатывающую промышленность средствами производства.

В современных условиях, в условиях рыночного хозяйствования особое место в национальной экономике любой страны занимает аграрный сектор, от состояния которого в первую очередь зависит продовольственная защищенность государства.

В связи с этим следует отметить, что от степени развития аграрного сектора страны зависит экономическое и материальное благосостояние ее граждан, повышение или понижение общего уровня жизни. На данный момент

агропромышленный комплекс РФ обеспечивает рабочие места для 30 % служащих сферы материального производства, и пополняет около 25% основных фондов страны.

Как и в любой горной республике, в КЧР всегда было развито животноводство, которым занималась большая часть работников агропромышленного комплекса (56% населения региона из 430 тыс. человек проживают в сельской местности).

Агропромышленное производство Карачаево-Черкесской Республики (КЧР) – самое малоземельное из всех республик Северо-Кавказского федерального округа (СКФО). Площадь сельскохозяйственных угодий республики составляет 608,8 тыс. га, из них пашня – 145,3 тыс. га, пастбища – 320,17 тыс. га. Плодородные черноземы в общей структуре сельхозугодий – 299,0 тыс. га, или 41,9%.

Первостепенное значение в структуре растениеводства имеют зерновые культуры, под которыми занято более 50% пашни. Не менее важной отраслью для условий КЧР является животноводство. КЧР намерена стать крупнейшим поставщиком элитного мяса на отечественный рынок.

Агропромышленный комплекс КЧР специализируется на мясомолочном животноводстве, производстве зерна, картофеля, овощей, свеклы, а также птицеводстве. В республике функционируют 134 сельскохозяйственных предприятия различных форм собственности, 22 предприятия автосервиса, пищевой и перерабатывающей промышленности, 2,5 тыс. крестьянских (фермерских) хозяйств и более 35 тыс. личных подворий.

Ключевую позицию в агропромышленном комплексе республики занимают малые формы хозяйствования, которые специализируются в основном на производстве продукции животноводства (мяса и молока) и растениеводстве (картофель, овощи). Естественная кормовая база республики представлена альпийскими пастбищами высокой естественной продуктивности травостоя, в том числе 235 растениями-эндемиками, что представляет возможность получения суточного привеса молодняка скота 1100-1200 грамм и формирования исключительных вкусовых качеств и «мраморности» мяса.

С 2013 года в республике реализуется программа развития АПК «Развитие сельского хозяйства Карачаево-Черкесской Республики до 2020 года» утвержденная постановлением Правительства КЧР от 12.11.2012 №493. Программа состоит из нескольких подпрограмм, включенные в них основные мероприятия представляют в совокупности взаимосвязанных мер, направленных

на решение наиболее важных текущих и перспективных целей и задач, обеспечивающих продовольственную независимость, поступательное социально-экономическое развитие агропромышленного комплекса на основе его модернизации и перехода к инновационной модели функционирования в условиях расширения межхозяйственных связей, устойчивого развития сельских территорий.

В программе также нашло отражение мероприятия по технической и технологической модернизации и инновационного развития: обновления парка сельскохозяйственной техники; реализации перспективных инновационных проектов в агропромышленном комплексе (в том числе развитие социального питания и продовольственной помощи уязвимым слоям населения); развитие биотехнологии.

Модернизация и дальнейшее развитие агропромышленного комплекса КЧР по инновационной модели, отвечающей требованиям социально-ориентированной конкурентоспособной экономики, предполагают в первую очередь внедрение в АПК следующих принципов инновационной экономики, тесно взаимосвязанных и взаимообусловленных уровнем развития человеческого капитала:

1. Обеспечение условий для создания высокого качества человеческого капитала в АПК.
2. Активизация тенденции замещения в национальном богатстве природного и физического капиталов человеческим капиталом.
3. Обеспечение соответствующего уровня развития сельскохозяйственного образования и науки в АПК.
4. Достижение и поддержание необходимого уровня качества жизни сельского населения, занятого в производственно-хозяйственной деятельности на предприятиях АПК.
5. Увеличение доли инновационных предприятий АПК, внедрение инновационных технологий и выпуска инновационной сельхозпродукции.
6. Инициация новых рынков сельхозпродукции, техники и технологий, обеспечение их разнообразия. Очевидно, что в обозначенном инновационном все развития АПК человеческому капиталу объективно отводится ключевая роль. Однако на современном этапе развития АПК России человеческий капитал скорее находится в кризисном состоянии, нежели является фактором роста конкурентоспособности в данной отрасли экономики.

Агропромышленный комплекс Северокавказского федерального округа

и Карачаево-Черкесской Республики, в том числе, обладает мощным природным, демографическим, экономическим и историко-культурным потенциалом, который при более полном, рациональном и эффективном использовании может обеспечить устойчивое многоотраслевое развитие, полную занятость, высокий уровень и достойное качество жизни населения.

1. Индекс конкурентоспособности регионов - Полюсы роста России (AV RCI-2015)© [Электронный ресурс] http://av-group.ru/wp-content/uploads/2015/10/AV_RCI_2015.pdf
2. Гербекова Д.П Анализ конкурентных позиций кчр по привлечению инвестиций//VII Международная студенческая электронная научная конференция "СТУДЕНЧЕСКИЙ НАУЧНЫЙ ФОРУМ 2015"[Электронный ресурс] <https://www.scienceforum.ru/2015/>
3. Курмантайулы Д., Никифорова Н. В. Стратегия повышения конкурентоспособности предприятия: основные составляющие и направления стратегических решений // Молодой ученый. — 2015. — №9. — С. 646-651.